

Л.М. МЕДВЕДЕВА, Ю.С. НЕБЫЛИЦИН

КОЛЕСО СУДЬБЫ.

ВЕНЦЕСЛАВУ ВЕНЦЕСЛАВОВИЧУ ПЕЛИКАНУ ПОСВЯЩАЕТСЯ

УО «Витебский государственный медицинский университет»,

Республика Беларусь

Заслуги хирурга и анатома Венцеслава Венцеславовича Пеликаны в медицине многочисленны: это и осуществление сложных, по тем временам даже революционных, операций на сосудах, в области головы и шеи; создание новых хирургических инструментов, значительно облегчивших работу специалистов; написание большого количества учебных пособий, лекций, руководств; публикация ряда интересных научных работ по хирургии; подготовка многих известных в будущем молодых ученых-хирургов. В.В. Пеликан также принимал активное участие в общественной жизни г. Вильни и г. Санкт-Петербурга, успешно продвигаясь по служебной лестнице: был ректором университета в г. Вильно, директором медицинского департамента военного министерства и президентом медико-хирургической академии в г. Санкт-Петербурге. И это далеко не весь список того, что успел сделать в своей разносторонней, насыщенной, интересной и сложной жизни Венцеслав Венцеславович Пеликан.

Ключевые слова: Венцеслав Венцеславович Пеликан, история хирургии.

The contributions of the surgeon and anatomist Ventseslav Ventseslavovich Pelikan in the field of medicine are: carrying out of rather complicated even revolutionary for those times operations on the vessels, in the region of the head and the neck; creation of new surgical instruments, which made the work of specialists considerably easier; writing of great number of textbooks, lectures, manuals; publication of interesting scientific works in surgery; training of many famous in future young scientists-surgeons,. V.V. Pelikan also took an active part in the public life of the town of Vilnya and Saint-Petersburg, was rather successful in his career: he was the rector of the university in Vilno, the head of the medical department of the military ministry and the president of the medical-surgical academy in Saint-Petersburg. And this is not the whole list of things Ventseslav Ventseslavovich Pelikan managed to do in his many-sided, rich, interesting and complicated life.

Key words: Ventseslav Ventseslavovich Pelikan, history of surgery.

Совесть, благородство и достоинство - вот оно, святое наше воинство.

Протяни ему свою ладонь, за него не страшно и в огонь.

Лик его высок и удивителен. Посвяти ему свой краткий век.

Может, и не станешь победителем, но зато умрешь как человек.

Б. Окуджава

По-разному можно жить. Но редко отвечается человек, который, на вопрос совести как он живет? ответил бы, что живет вполн-

не правильно. Даже тот, кто привык обманывать себя, и то найдет на своем жизненном пути какую-нибудь зазубринку, неров-

ность, оставленную ошибочным шагом, привычным пороком или несдержанной страстью. А люди, способные наедине с собою говорить правдиво, так хорошо видят свои ошибки, что в интересах самосохранения предпочитают утешать себя поговоркой о солнце, на котором, как известно, тоже есть пятна.

И с одной стороны, не ошибаются только те, кто ничего не делает. А жизнь устроена так, что «вечная тревога, труд, борьба, лишения – это необходимые условия, из которых не должен сметь выйти хоть на секунду ни один человек... Чтобы жить честно, надо рваться, пугаться, биться, ошибаться, начинать и бросать, и опять начинать, и опять бросать, и вечно бороться и лишаться». А спокойствие – душевная подлость», как сказал Л.Н. Толстой.

Сколько же в природе тайнств и загадок, но самая сложная – это человек с его мыслями, чувствами, поступками, настроениями и жизнью вообще. Такой же загадкой и тайной стала жизнь очень интересного, глубоко противоречивого человека, Венцеслава Венцеславовича Пеликаны. И хочется начать рассказ о нем словами его внука, так как именно они помогут лучше и правильнее понять все происходившее с нашим героем: «Мой дед, В.В. Пеликан, в свое время первоклассный, талантливый врач, человек редкого энциклопедического образования, поразительной эрудиции, в молодости видный представитель реакции 20-х и 30-х годов, гонитель Мицкевича, ошельмованный им за это в «Дзядах», – в старости же человек в высшей степени гуманный, отзывчивый, способный идти с духом времени, понять свои реакционные заблуждения и произнести над ними в наиздание внукам суровый приговор, словом, человек прекрасный, отзывчивый, либеральный, в лучшем смысле этого слова».

Венцеслав Пеликан родился в г. Слониме в 1790 году в семье дворянина. Пер-



Венцеслав Венцеславович Пеликан

воначальное образование он получил в г. Молодечно, а в 1809 г. прослушал курс филологических наук в Виленском университете. Осенью того же года В. Пеликан был зачислен студентом медицинского отделения Петербургской медико-хирургической академии. Уже тогда, будучи еще совсем юным, но очень целеустремленным и серьезным, он решил, что если за что-то брешься, то нужно отдавать себя всего. Так и было... В 1813 г. В. Пеликан окончил академию с золотой медалью. Еще в студенческие годы он проявил особый интерес к хирургии, а получив врачебный диплом, стал преподавателем, исполняющим обязанности адъюнкта кафедры хирургической патологии и клиники, которую возглавлял видный русский хирург, основоположник первой отечественной хирургической школы И.Ф. Буш. Должность репетитора – первого и единственного тогда помощника профессора Буша – предусматривала выполнение большого объема различных хи-

рургических вмешательств. Венцеслав Венцеславович Пеликан был очень активен и понимал, что ум заключается не только в знании, но и в умении прилагать знание на деле. И об этом говорит список операций, которые он проделал в клинике в первый же год своей врачебной деятельности: это и экзартикуляции пальцев и руки, трепанация грудины, ампутация плеча, миотомии, операции при гидроцеце, эксцизия глаза и другие – всего около 60-ти оперативных вмешательств.

Да, зажигает только тот, кто сам горит. И он горел, пропадая в операционных, проводя занятия по хирургии со студентами, занимаясь научной работой... Под руководством профессора Буша В.В. Пеликан провел научные исследования по одной из актуальнейших тогда проблем хирургии – лечению аневризм. Результаты этих исследований он изложил в своей диссертации «Происхождение аневризмов в наружных боевых жилах через разрыв внутренней или существенных оболочек оных». Диссертация В.В. Пеликана представляла собой крупный вклад в только рождавшуюся тогда хирургию сосудов. Этот научный труд был основан на экспериментальных исследованиях и клинических наблюдениях. Уже 1 мая 1815 г. он представил свою диссертацию в медико-хирургическую академию с просьбой разрешить опубликовать ее и защитить на степень доктора медицины и хирургии. Очень интересный и положительный отзыв дали на работу В.В. Пеликана И. Энегольм, И. Буш и Е. Зучич, с которыми согласились все остальные профессора. Это решение конференция академии направила в соответствии с существовавшими тогда правилами министру народного просвещения графу А.К. Разумовскому. И вот первое огорчение. Сановный вельможа выразил сомнение в праве молодого врача претендовать на столь высокую учennую степень, так как степень «доктора ме-

дицины и хирургии» была самой почетной, выше звания «медико-хирурга» и степени «доктора медицины». Он соглашался лишь на то, чтобы В.В. Пеликан защищал диссертацию на степень доктора медицины, а уж потом «на законном основании» он мог бы приобрести и степень доктора медицины и хирургии.

Но ведь без борьбы и неудач ничего, как известно, в этом мире не дается. А действовать – значит верить, верить в свои силы и справедливость. В. Пеликан не согласился с решением министра и через три месяца вновь обратился к конференции академии с просьбой о защите диссертации на степень доктора медицины и хирургии. Несомненно, это повторное обращение В.В. Пеликан предпринял по совету И.Ф. Буша, высоко оценившего научные исследования своего ученика. Прошло, однако, еще полгода, прежде чем диссертация была напечатана. Только 1 апреля 1816 г. Пеликан представил ее конференции и попросил назначить время для публичной защиты. Этую просьбу конференция адресовала президенту академии Я.В. Виллие. И вновь осечка: он, всегда благожелательно относившийся к воспитанникам академии, в этот раз почему-то оставил просьбу молодого врача без внимания.

Сталь не гнется, сталь ломается. И даже такой сильный человек, как В. Пеликан, не выдержал несправедливости, нервного напряжения и заболел: у него диагностировали «тяжелую нервную горячку», которую он, правда, «перенес благополучно». Обеспокоенные состоянием здоровья своего молодого коллеги, ученые академии решили вступиться за него и ходатайствовать о признании его доктором медицины и хирургии без защиты уже опубликованной диссертации: решающую роль сыграло вмешательство его учителя Буша. Граф А.К. Разумовский 24 июля наконец-то утвердил В.В. Пеликан в ученой степени доктора

медицины и хирургии. Но на этом все не закончилось. Чтобы стать полноправным адъюнктом академии, он должен был еще прочесть пробную лекцию. Была дана тема, и через две недели В. Пеликан представил свой труд на суд конференции академии. Лекция была прочитана...

Казалось бы, теперь-то уж все будет в порядке. Но жизнь всегда дает человеку меньше, чем он от нее требует. Новый министр народного просвещения князь А.Н. Голицын не утвердил решение конференции, так как согласно уставу академии, кроме пробной лекции, он должен быть экзаменован словесно и письменно. Ученые-медики снова встали на защиту своего молодого коллеги, но князь Голицын был не-преклонен. Академии пришлось подчиниться. 2 декабря 1816 г. В. Пеликан выдержал устное и письменное испытание очень достойно, а 21 декабря он был наконец-то утвержден в звании адъюнкта хирургии. Однако сравнительно успешно начавшаяся научная карьера в стенах Петербургской медико-хирургической академии неожиданно прервалась: в 1817 г. после четырехлетней работы он вынужден был покинуть клинику своего учителя Буша. Неприязненное и даже враждебное отношение высшей царской администрации, выразившееся в истории с защитой диссертации, и в утверждении в звании адъюнкта было, по-видимому, главной причиной того, что В. Пеликан решил расстаться с академией. Его выбор пал на Виленский университет: там после смерти профессора Нишковского освободилась кафедра хирургии.

Молодого хирурга, ученика Буша, охотно приняли в Виленском университете. В Вильне в полной мере раскрылись незаурядные способности В.В. Пеликаны как ученого-хирурга. Прежде всего он быстро зарекомендовал себя как умелый хирург-практик, осуществлявший сложные по тем временам операции. В. Пеликан первым в

Вильне сделал операцию ринопластики, наложил лигатуры на общую сонную, подчревную и бедренную артерии. Он производил операции по поводу заячьей губы, делал ларинготрахеотомии, осуществлял хирургическое лечение аневризм, а также офтальмо-хирургические операции. Частыми вмешательствами были в его практике операции на мочевыводящих путях. В общем, хирургия в Вильне с прибытием В. Пеликаны поднялась на качественно новый уровень. Ряд интересных научных работ по хирургии он опубликовал в 1821–1823 гг. в издаваемом тогда в Вильне журнале «Дневник медицины, хирургии и фармации» и в «Протоколах общества виленских врачей».

Венцеслав Пеликан также зарекомендовал себя умелым педагогом. Как сказал Цицерон, «дерево и учитель познаются по плодам». И не пришлось долго ждать, как плоды дали всходы. Помимо чтения лекций и занятий со студентами, он руководил подготовкой молодых ученых-хирургов, которые готовили диссертации по хирургии. Его учениками были К. Порцианко, С. Галензовский, И. Корженевский, ставшие впоследствии профессорами-хирургами.

Для научных исследований В.В. Пеликаны характерен был передовой анатомо-хирургический подход, усвоенный им в школе Буша. И когда в Виленском университете некому было преподавать анатомию, В. Пеликан, не бросая хирургии, взялся еще и за это. Он написал оригинальное руководство по миологии, сам подготовил ряд анатомических препаратов. Особое внимание В.В. Пеликан уделял анатомическому обоснованию хирургических операций. Кроме того, он много сделал для облегчения работы хирурга, создал новые хирургические инструменты - дугообразно изогнутую пилу для перепиливания костей, фрезу для трепанации черепа, металлические скобки для операций по поводу заячьей губы.

Но люди не ангелы, сотканные из одного света... Неизвестно, сколько бы открытий и работ в хирургии еще свершилось, если бы не административная деятельность В.В. Пеликанна. Увы, но новый этап жизни отнял у нас часть великого ученого-хирурга. И многие ошибки, сделанные и признанные позже им самим, произошли именно в этот период его жизни. Но нельзя не согласиться с тем, что сказал Ш. Монтецкие: «Ошибки, которые делают государственные деятели, не всегда зависят от их воли; часто они являются неизбежным следствием того положения, в котором они находятся...». В 1824 г. В.В. Пеликан стал деканом, а затем и ректором университета в г. Вильно, а в последующем в г. Санкт-Петербурге директором медицинского департамента военного министерства и президентом медико-хирургической академии. Исключением были лишь годы его работы в Виленском военном госпитале (1830–1833), открытому во время восстания 1830–1831 гг. против царизма, и в Московском военном госпитале (1838–1846), когда ему удавалось все-таки заниматься практической хирургией. Будучи, например, главным доктором Московского военного госпиталя, Пеликан превратил его фактически в большую клинику для молодых врачей и студентов старших курсов медицинского факультета Московского университета и Московской медико-хирургической академии. Здесь занимались практической хирургией и научными исследованиями известные хирурги-профессора В.А. Басов и Г.Я. Высотский, физиолог И.Т. Глебов и другие, «читались практические лекции, патологоанатомические демонстрации, коллегиально обсуждались способы лечения и хирургические операции. Кроме госпитальных занятий, главный доктор В.В. Пеликан принужден был посвящать много времени городской практике, потому что вскоре по приезде в г. Москву приобрел славу

образованнейшего и счастливейшего практика, а в последние три года жизни в г. Москве ни один более или менее серьезный случай в городе не обходился без его участия в совещаниях».

В сентябре 1846 г. В.В. Пеликан получил назначение на высокий административный пост начальника медицинского департамента военного министерства в г. Санкт-Петербурге: с этого времени он окончательно рас прощался с хирургией. И, размышляя над этим периодом его жизни, вспоминаются слова Л.Н. Толстого: «Люди как реки: вода во всех одинаковая и везде одна и та же, но каждая река бывает то узкая, то быстрая, то широкая, то тихая, то чистая, то холодная, то мутная, то теплая. Так и люди. Каждый человек носит в себе зачатки всех свойств людских и иногда проявляет одни, иногда другие и бывает часто совсем не похож на себя, оставаясь все между тем одним и самим собою». Верится, что и наш герой оставался самим собою, а заблуждения и ошибки в жизни – это тоже опыт, и для чего-то он тоже необходим.

Но страницу из истории не вырвешь... С самого начала своей административной деятельности еще в 20–30-е годы, в бытность ректором Виленского университета, В.В. Пеликан показал себя ревностным сторонником реакционной политики, проводившейся тогда царскими властями в Западном крае Российской империи, в том числе и в Виленском университете. Так, В. Пеликан как ректор университета сыграл неблаговидную роль в судьбе А. Мицкевича, который в 1826 г. вознамерился побывать на родине. В секретном донесении на имя сенатора Н.Н. Новосильцева Пеликан высказался против желания поэта, считая, что «по нахождению в г. Вильно, как равно и в других местах многих членов бывшего тайного общества филоматов и филаретов, появление Мицкевича могло бы побудить к дерзким и не свойственным заключениям».

Из-за этого секретного донесения поэт так и не смог посетить родные места. И очень символично, что именно А. Мицкевич написал эти строки:

Нет, лучше с бурей силы мерить,
Последний миг борьбе отдать,
Чем выбраться на тихий берег
И раны горестно считать.

Они чем-то сближают и одновременно противопоставляют этих известных людей. Но главное в их характере – это борьба, и каждый выражает ее как может и как считает нужным, ведь жить – значит жечь себя огнем борьбы, исканий и тревог. И лишь тот, кто обожжется, знает силу этого огня.

В драматической поэме «Дзяды» А. Мицкевича и в «Былом и думах» А.И. Герцена в силу своей деятельности В.В. Пеликан был представлен не в лучшем свете. Вобщем, в Вильне талантливый хирург В. Пеликан, став администратором, показал себя верным слугой царского престола, и это сыграло немалую роль в его дальнейшей судьбе. Поднимаясь по иерархической лестнице, В. Пеликан достиг самых высших степеней – в 1846–1873 гг. он возглавлял медицинский департамент военного министерства, медико-хирургическую академию, Медицинский совет министерства внутренних дел России, в возрасте 75 лет был произведен в действительные тайные советники. Правда, во второй половине своей жизни, а она пришлась на либеральную эпоху царствования Александра II, В. Пеликан пересмотрел свои былые взгляды, что нам уже известно со слов его внука.

В.В. Пеликан был близок с рядом видных деятелей русской культуры – писателем Н.В. Кукольником и художником К.П. Брюлловым, был близким приятелем Н.И. Пирогова. Видимо, дружба с первым хирургом России льстила ему, заставляла

вспоминать о прерванном по собственной воле творческом пути ученого-хирурга, когда сила и вдохновение черпались в труде, а дерзкие идеи воплощались на практике, принося восторг душе!

Умер Венцеслав Венцеславович Пеликан на 83 году жизни в 1873 г. в г. Санкт-Петербурге.

Вся наша длинная и, порой, такая сложная и неизведанная никем до нас самих, жизнь состоит из множества маленьких, но очень важных частичек. И очень хочется, чтобы каждый из нас смотрел на каждую утреннюю зарю, как на начало своей жизни, и на каждый закат солнца, как на конец ее; пусть каждая из этих кратких жизней будет отмечена каким-нибудь добрым поступком, какой-нибудь победой над собой или приобретенным знанием. И только тогда не придется ни о чем жалеть. Но, если же все-таки возникнет сомнение: как поступить, как сделать правильный выбор в жизни, надо помнить о том, что

Жизнь – возможность, используйте ее;
Жизнь – мечта, осуществите ее;
Жизнь – вызов, примите его;
Жизнь – долг, исполните его;
Жизнь – игра, играйте в нее;
Жизнь – тайна, узнайте ее;
Жизнь – приключение, решитесь на него;

Жизнь – это жизнь, боритесь за нее!

И все же не все в этом мире подвластно человеку, и, порой, Жизнь – это колесо судьбы, которое иногда вращается вопреки нашему желанию...

ЛИТЕРАТУРА

1. Бриль, Ж. В. Венцеслав Пеликан – хирург, исследователь, педагог / Ж. В. Бриль // Актуальные вопросы современной медицины: тез. докл. 56 науч. конф. студентов и молодых ученых ВГМУ, 2004 г. / Витебск.

- гос. мед. ун-т. – Витебск, 2004. – С. 377-379.
2. Грицкевич, В.П. С факелом Гиппократа / В.П. Грицкевич. – Мн.: Наука и техника, 1987. – С. 147-148.
3. Крючок, Г. Р. Очерки истории медицины Белоруссии / Г.Р. Крючок. – Мн., 1976. – С. 99-100.
4. Мирский, М. Б. К 200-летию со дня рождения. Профессор В.В. Пеликан / М.Б. Мирский // Советское здравоохранение. – 1991. – № 8. – С. 60-65.
5. Мирский, М.Б. Хирургия от древности до современности / М.Б. Мирский. – М., 2000. – С. 355-362.
6. Пелікан, В. В. / Беларуская Энцыклапедыя: в 18 т. / В.В. Пелікан. – Мінск, 2001. – Т. 12. – С. 212.
7. Пирогов, Н.И. Собрание сочинений / Н.И. Пирогов. – Т. VIII. – М., 1962. – С. 57.
8. Серапинес, И. Из жизни и деятельности В. Пеликан / И. Серапинес // Актуальные вопросы теоретической и клинической медицины. – Вильнюс, 1980. – С. 12.
9. Чыгрын, С. Венцаслау Пелікан / С. Чыгрын // Голос Радзімы. – 1998. – Кастр. – № 41. – С. 5.

Поступила 27.06.2008 г.

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Интернет-ресурс **www.surgery.by** является официальным ресурсом ежеквартального рецензируемого научно-практического журнала «Новости хирургии» и предназначен для широкой хирургической общественности и специалистов смежных областей.

Посетив его, Вы сможете ознакомиться с содержанием печатной версии журнала, рефератами опубликованных статей, важными событиями в жизни хирургии, памятными датами, юбилеями, новыми технологиями, информацией о подписке, архивом номеров.

Конфиденциальность личной информации посетителей **www.surgery.by** (адреса электронной почты, содержание электронной почты, включая персональные данные посетителей) строго соблюдается администрацией Интернет-ресурса.